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高一地理考前模拟试题中国地图出版社
【本讲教育信息】
一. 教学内容：

考前模拟试题
【模拟试题】（答题时间：60分钟  满分：100分）
一. 选择题（每小题1.5分，共45分）

1. 1986年到1997年的十余年间，我国新增人口消耗掉新增GDP的份额从28.84％下降到17.79％。但现在每年新增加的GDP仍有23.6％被新增人口所消耗。根据上述资料判断，下列叙述中明显错误的是（    ）

A. 我国坚持实行计划生育政策，已使人口高增长的趋势得到遏止

    B. 十余年间，我国的国民经济保持持续增长

    C. 我国的人口和国民经济始终保持高速增长

    D. 我国人口增长对国民经济发展仍产生巨大压力

2. 二战后，发展中国家城市化进程较快的主要原因是（    ）

A. 大量引进外资，加强城市建设，城市规模迅速扩大

B. 发展中国家取得民族独立，经济迅速发展

C. 发展中国家轻视农业的发展，重视城市的发展

D. 发展中国家的社会经济发展水平较高，超过了发达国家

3. 关于城市化进程和特点的叙述，不正确的是（    ）

A. 城市化进程大大加快

    B. 大城市化趋势明显

    C. 发达国家城市化进程迅速，城市化水平高

    D. 发展中国家城市化仍以乡村人口向城市迁移为主

    我国第五次人口普查“按人填报项目”中增加了人口迁移的内容。据此回答。

4. 此次人口普查的标准时间、常住人口的时间标准和空间标准等方面进行了改变，主要是为了反映当前的（    ）

A. 人口流动的状况    B. 人口数量状况  

C. 人口流向状况      D. 人口流量状况

5. 关于地域文化的叙述，不正确的是（    ）

A. 美国城市摩天大楼、立体化交通体现典型现代化城市特征。

    B. 欧洲城市中心的广场、教堂及外围的高层建筑，反映出历史文化和现代文化共存和有机融合。

    C. 阿拉伯城市的清真寺是典型的佛教文化特点。

    D. 丽江古城处处显示出人与自然和谐统一。

6. 下列关于人口迁移的叙述，正确的是（    ）

    A. 我国的人口迁移原因主要是经济因素

    B. 目前发达国家的国内人口迁移主要是社会文化因素，尤其是环境因素

    C. 城乡人口迁移目前是世界各国普遍的人口迁移现象

    D. 人口迁移在发达国家不普遍

7. 下列关于国际人口迁移的说法，正确的是（    ）

A. 国际人口迁移的主要形式是发展中国家优秀人才移民

    B. 国际人口迁移属于永久性迁移

    C. 国际人口迁移中l 947年的印巴分治导致1500万穆斯林从印度迁往巴基斯坦主要原因不属于政治因素

    D. 国际人口迁移总的特点是由落后、混乱的地区迁往稳定的发达国家和地区

8. 下列关于合理人口容量的说法，正确的是（    ）

    A. 合理人口容量是根据一地的自然资源的数量而确定的

    B. 一个地区的自然资源是有限的，因此，合理人口容量一旦确定，不会发生变化

    C. 合理人口容量的提出，有利于人口、资源与环境的可持续发展

    D. 科学技术水平和人类消费水平的提高，都会使合理人口容量变小的

9. 在中国，城市的发展背景复杂，历史因素对城市功能区的形成作用更明显，城市的发展和更新改造就需要考虑（    ）

    A. 交通网络的进一步畅通

    B. 城市基础设施条件的改善

    C. 如何继承和保持城市的原有特色

D. 如何搞好环境保护工作，提高居民生活质量
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读某大城市功能分区分布图，回答。

10. 若在该城建立一幢集零售、娱乐、餐饮、办公于一体的高层楼房，应布局在（    ）

A. a    B. b    C. c    D. d

11. 20世纪末非洲卢旺达和刚果地区形成数以百万计难民大迁移，其产生的原因是（    ）

A. 干旱灾害    B. 部族战争    C. 气候变迁     D. 蝗虫灾害

12. 新中国成立以前，山东人“闯关东”前往东北地区，这种人口迁移方式为（    ）

    A. 有组织的国内人口迁移    B. 个人迁移   C. 集体迁移    D. 被迫迁移

13. 关于城市或城市化的叙述，正确的是（    ）

A. 为适应高收入阶层的需求，目前城市中高档住宅建设的选址，多趋向市区中心

B. 城市用地结构及产业结构的变化，是城市化发展的必然结果

C. 城市的经济发展水平越高，其第三产业用地规模越大，功能分区越简单

D. 从城市发展和规模扩大考虑，其有利区位的先后排序为：煤铁或石油产区——内陆灌溉农业区——海陆交通便利的河流入海口地区

   甲、乙两国人口变化曲线图，读后分析完成下面问题。
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14. 下列有关人口增长的说法，正确的是（    ）

A. 19世纪中期甲国人口急剧减少

    B. 20世纪初期乙国人口增长最快

    C. 在欧洲发达国家中，出现了与甲国相同的情况

    D. 老年人口比率，乙国高于甲国

经济因素是市场经济条件下影响城市功能分区的主要因素。一块土地由哪种活动占有，取决于这块土地的租金高低和各种活动的付租能力两个方面。某城市地租分布等值线，读图完成15—16题。
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15. 地租分布等值线并不是呈同心圆，而是有明显的凹凸，造成局部地租分布等值线向城外凸出的主要因素是（    ）

A. 地形条件   B. 交通运输   C. 人口分布    D. 行政干预

16. 若要在①②③④四处中选取一处建大型超市，最好选在（    ）

    A. ①    B. ②    C. ③    D. ④

17. 下面城市服务功能由多到少排序正确的是（    ）

A. 北京→天津→石家庄→邯郸

    B. 上海→杭州→南京→南通

    C. 苏州→桂林→承德→连云港

    D. 广州→鞍山→阳泉→平朔

18. 美国大城市中心多摩天大楼，而欧洲城市中心一般很少建现代化高楼大厦，原因是（    ）

A. 欧美统治权力不同      B. 自然环境差异 

C. 发展历史长短不同      D. 社会制度不同

19. 中国古代帝王都城，大多以皇宫为中心，将其摆在城市中轴线上，原因是（    ）

A. 以显示皇权的至高无上           

B. 受历朝风俗习惯的影响

C. 受“天人合一”哲学思想影响     

D. 受经济利益驱动

20. 下列各项城市事物最能体现地域文化特征的是（    ）

A. 城市道路    B. 城市建筑    C. 城市交通工具    D. 餐具

美国等发达国家对伊拉克发动大规模战争，他们解释：目的是要帮助伊拉克建立自由、民主的国家，从而使该国政治、社会稳定，使该国国民生活条件优越。但是，就目前伊拉克情况来看，伊拉克社会混乱，经济倒退，这些都会影响伊拉克人口的发展变化。结合所学知识回答21、22题。

21. 战争中，许多伊拉克人民惧怕战争前往其他国家，导致伊拉克人口数量减少，这种人口迁移属于（    ）

    A. 经济因素的迁移    B. 社会文化因素的迁移

    C. 生态环境的迁移    D. 政治因素迁移

22. 迁往其他国家的难民会对被迁入国家产生一定的影响，下列分析不正确的是（    ）

A. 难民的迁入会对该国的社会稳定产生一定的负面影响

    B. 难民虽然可以创造一定财富，但是不会大大促进该国的经济发展

    C. 难民的安定需要一定的扶持，这样会增加被迁入国的负担

    D. 对于难民的管理，不会有困难

23. 二战前国际人口迁移中，最大的移民迁出区是（    ）

    A. 非洲西部、中部    B. 非洲北部   C. 欧洲    D. 中国、日本

24. 人口的增长模式决定于（    ）

    A. 人口出生率、人口死亡率、人口总数

    B. 人口出生率、人口死亡率、生育率

    C. 人口出生率、人口死亡率、人口自然增长率

    D. 人口出生率、人口总数、社会生产力

25. 下列因素对中国和西方城市地域结构形成的影响大小不同，表达正确的是（    ）

    ① 历史因素：中国＞西方    ② 地租因素：西方＞中国

    ③ 社会因素：中国＞西方    ④ 政府因素：西方＞中国

    A. ①②    B. ①③    C. ①④    D. ③④

26. 在封建社会，欧洲城市教堂往往占据着城市的中心位置，而中国城市则围绕着皇宫与衙门布局，这说明（    ）

    A. 中西经济发展程度不同    B. 中西统治权力不同

    C. 各民族风格习惯不同      D. 发展历史长短不同

27. 1997年下半年，巴黎发生了严重的大气污染事件，其原因有（    ）

① 汽车尾气、工厂废气的大量排放   

② 城市绿色植物的呼吸作用释放CO2
③ 近地面大气出现了上冷下暖的情况 

④ 近地面大气上下气温相近，甚至上暖下冷

A. ①②    B. ②③    C. ①④    D. ②④

四条曲线分别代表珠江三角洲、长江三角洲、京津唐和辽中南四地区城市数量的变化过程。据图回答28、29题。
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28. 图中代表珠江三角洲地区城市数量变化曲线的是（    ）

A. ①    B. ②    C. ③    D. ④

29. 从上述城市群的发展过程看，影响城市化进程的主要因素是（    ）

A. 经济发展    B. 自然条件   C. 人口数量    D. 人口迁移

30. 改善城区大气质量的正确措施有（    ）

A. 强制性推广无氟冰箱和空调

B. 变城市居民的集中供暖为分散供暖

C. 大力推广汽车尾气净化技术

D. 尽量缩减城市的绿地面积和公共空间

二. 综合题：（55分）

31. 阅读材料回答问题。（23分）
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材料：北京日前公布了由众多知名专家、学者参与进行的《北京城市空间发展战略研究》。该研究提出，北京将按照“两轴——两带——多中心”的模式形成城市空间新格局。“两轴”即北京传统中轴线和长安街沿线构成的十字轴，是北京的精髓；“东部发展带”是未来城市产业与人口布局扩展的主要地带；“西部生态带”则是以生态保护为前提的调整改造，适度发展地带。“多中心”是指在市区范围内建设不同的功能区，分别承担不同的城市功能，并在区域范围内的“两带”上建设几个适合50万人口居住、就业的新型城市，以提高城市的服务效率和分散交通压力，缓解城市中心区人口过多的压力。

（1）水资源短缺是北京城市发展的主要制约因素之一。因此，建设节水型城市成为北京可持续发展的战略举措，其主要途径有： （2分）

① 加快南水北调工程建设

② 农业生产中推广喷灌、滴灌等先进灌溉技术

③ 在山区修建大型蓄水工程

④ 适度提高北京市居民生活用水的水价

A. ①②    B. ②④    C. ①③    D. ③④

（2）结合图中提供的信息，试分析将西部定为北京生态环境带的主要原因及意义。（9分）

_______________________________

（3）预计到2008年，北京城市人口规模将达到1550万。简述市区人口和工业过于集中所引起的城市环境问题，并根据所给材料归纳说明缓解上述问题的主要措施。（12分）

_______________________________

32. 分析表，回答问题。（20分）
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（1）从表中我们可以看出，1750—1940年世界发达国家与不发达国家两类地区人口自然增长的变化有何特点? （3分）

__________________________________

（2）分析产生差异的原因是。（3分）

__________________________________

（3）从历史上来看，我国人口增长的变化同表中发展中国家和地区的变化相类似，但是我国目前人口自然增长的类型属于，______，当前我国控制人口增长的政策是_______，

结合国家发展，分析制定该政策的主要依据是__________。

当经济发展到一定程度，资本推动型就要向技术推动型转变，而长三角本身的人才优势和技术优势这时恰好表现出来。另外，长三角土地规模和人口规模上是珠三角的两倍。而珠三角都市经济图的可持续发展确实存在一系列问题。由于受到南岭阻隔，经济腹地狭小，珠三角对周边区域辐射带动能力还不够强。

从市场角度来说，长江三角洲包括上海市、苏南地区以及靳东北地区，共15个城市，而珠江三角洲包括广州在内共计14个县市，从几方面数字看，两者都相差一倍以上。

与此相对，珠江三角洲无论在城镇的规划质量、布局的合理性，还是在城市功能的发生方面，都还存在一定的差距，表示出过分依赖“香港因素”的特点，市场的辐射性也不如“长三角”。

    可以肯定，曾因改革开放先行一步而成为沿海明珠的珠江三角洲地区，正面临来自长江三角洲地区咄咄逼人的竞争。

33. 阅读材料分析回答下列问题。（12分）   

（1）联系教材，分析珠江三角洲工业化和城市化水平迅速提高的原因。（4分）

________________________________。

（2）分析材料说明目前珠江三角洲发展的限制性因素有哪些?（4分）

________________________________。

（3）为了使工业化和城市化更好的发展，同时面临长江三角洲的竞争，你认为珠江三角洲该如何发展?（4分）

________________________________。

试题答案
一.

1. C  点拨：由于我国实行计划生育政策，我国的人口增长速度已经放缓但仍对国民经济发展产生巨大压力。

2. B  点拨：第二次世界大战结束以后，发展中国家纷纷取得民族独立，经济迅速发展，城市人口的增长速度超过了发达国家。

3. C  点拨：此题考查学生城市化进程及特点。发达国家在20世纪前半叶，城市化进程快，现在城市化进程已减缓，出现了城市郊区化，逆城市和再城市化现象。因此错误的选项应是C。

4. C  点拨：人口的“空间标准”反映人口的流向状况。

5. C  点拨：阿拉伯城市的市中心多清真寺，清真寺是典型的伊斯兰教的建筑。因此，C项错误。

6. C  点拨：本题主要考查学生对于人口迁移知识的理解掌握。我国的人口迁移原因是分阶段的，现在来讲主要是经济因素，但在历史时期可能有所不同；目前发达国家的国内人口迁移主要是经济因素，城乡人口迁移是世界各国普遍的人口迁移现象；国内人口迁移在发达国家也很普遍。

7. A  点拨：本题主要考查学生对于人口迁移知识的理解掌握。国际人口迁移的主要形式是外籍工人；国际人口迁移不一定属于永久性迁移；国际人口迁移中1947年的印巴分治导致的人口迁移有政治因素。国际人口迁移总的特点是由落后、混乱的地区迁往稳定的发达国家和地区。因此正确的选项为D。

8. C  点拨：本题主要考查学生对于概念的理解。一个地区的自然资源是有限的，但是自然、经济、社会条件一直在变化，所以合理人口容量会发生变化；合理人口容量的提出，有利于人口、资源与环境的可持续发展；科学技术水平的提高，会使合理人口容量变大。

9. C  点拨：城市独特的地域文化是城市生活的灵魂和核心，也是城市赖以生存的基础，中国有悠久的历史。历史时期形成的一些古建筑是城市魅力的重要组成部分。因而城市的发展和更新改造需要考虑如何继承和保持城市的原有特色。

10. A  点拨：a处位于城市中心，交通方便，利于接近最大消费群体。

11. B  点拨：卢旺达和刚果地处非洲中部赤道附近，以热带雨林气候为主，20世纪末该地区发生了部族战争，许多难民迁离家园，到国外躲避战争。

12. B  点拨：本题主要考查学生对于人口迁移知识的理解应用能力。新中国成立前山东人“闯关东”主要是为了个人生计的需要而迁移，所以从形式上来看应属个人迁移。

13. B  点拨：随着城市的发展，城市的用地规模和用地结构会发生变化，城市的产业结构也会发生变化是必然趋势；中高档住宅一般面积大要求环境质量好，多向郊区移动；城市的经济发展水平越高，功能分区越复杂；D项先后排序应为：内陆灌溉农业区——煤铁或石油产区——海陆交通便利的河流入海口地区。因此正确的选项为B。

14. C  点拨：据图可以看出，甲国自19世纪以来人口的出生率和死亡率明显下降，应为发达国家。而乙国高出生率，高死亡率，但自20世纪50年代开始，出生率居高不下，而死亡率却大幅下降，故乙国应为发展中国家。A项19世纪中期出生率高于死亡率，自然增长率为正值，人口继续增长；B项20世纪初期乙国出生率、死亡率都高，自然增长率低，人口增长不可能最快；C项欧洲发达国家中出现了甲国相同的情况，人口出现负增长；D项老年人口比率应该为甲国高于乙国。

15. B  点拨：从图中可明显看出，地租等值线沿交通线向外凸出，说明交通对地租有重要影响。

16. B  点拨：该城市有两个中心区域，大型超市应接近商业中心，故建在②处最好。   

17. A  点拨：城市的服务功能多少与其规模大小有很大关系，北京、天津、石家庄、邯郸的城市规模由大到小，其服务功能也应如此。其他几组城市中有规模相当的城市，不符合服务功能由多到少排序。

18. C  点拨：历史因素是城市功能分区的基础。一方面城市原有的土地利用状况在很大程度上决定了城市功能区的现状。欧洲城市发展悠久，城市格局与主体风格已经形成，为保留这些风格，市中心一般很少建高楼大厦，高层大楼多建在城市中心以外的地区，而美国的城市发展相对较晚。

19. A  点拨：中国古代帝王都城的规划建设大多以皇宫为中心，将其摆在城市中轴线上，以显示皇权的至高无上。

20. B  点拨：地域文化对城市的影响非常广泛，包括城市建筑、交通工具、道路、饮食、居民心理等，但最能体现地域文化特征的是城市的建筑，地域文化对城市的建筑景观与格局等多方面都有影响。

21. D  点拨：此题主要考查学生对人口迁移知识的理解运用能力。发动战争使居民迁移，属于政治因素。

22. D  点拨：此题主要考查学生对实际问题的理解和分析能力。迁往其他国家的难民属于少的数量，虽然可以创造一定财富，但是不会大大促进该国的经济发展；难民的安定需要一定的扶持，这样会增加被迁入国的负担；对于难民的管理，被迁入国需要维持难民的安定，需要保证难民的生活温饱，需要与其他国家进行商讨等等，所以有很多困难。因此正确的选项应为D。

23. A  点拨：16—19世纪的400年中，非洲被迫迁出的人口达1亿人，是人类历史上规模最大，持续时间最长的强制性国际移民，迁出区主要在非洲的西部、中部。二战前，欧洲迁出的人口有5000多万。

24. C  点拨：解答本题应明确人口增长模式的概念。人口的增长模式由人口出生率、死亡率和人口自然增长率所决定；与人口总数无关，与一定阶段的社会生产力发展水平相适应。

25. A  点拨：本题主要考查中西方历史、政治、经济的差异。中国历史悠久，在城市功能区的形成中，历史因素的作用明显大于西方，中国市场经济正在形成，但尚不及西方完善，地租在城市功能区形成中的作用小于西方；西方国家各阶层收入差别大，住宅分化明显，社会因素的作用大于中国；从行政因素考虑，受多种因素影响，中国政府对城市功能区的形成所起的作用大于西方。

26. B  点拨：在封建社会，城市的地域结构主要服从于统治权力的需要。中世纪欧洲的精神主宰是宗教，所以教堂往往占据着城市的中心位置；而在中国，则是以行政权力为中心，城市围绕着皇宫与衙门布局。

27. C  点拨：大气污染物与汽车尾气、工业废气有关，而大气扩散条件的好坏也是影响大气质量的重要原因。上冷下暖垂直分布特点有利于空气对流，使大气污染物扩散，减少污染事件发生；反之当上下气温相近，甚至下冷上热时，大气稳定，不能形成对流，不利于大气污染物的扩散，易发生大气污染事件。

28. B  点拨：据图提供信息可知②的数量增加快的时期从20世纪80年代后开始，而珠江三角洲正是开放后才得以快速发展的，因此正确的应为②。

29. A  点拨：改革开放以来，珠江三角洲是我国经济发展最快的地区，经济的快速发展加快了城市化进程。

30. C  点拨：解答此题的关键是明确题干要求是“城区”“大气质量”其次对照大气污染的种类、来源、危害分析四个选项，找出正确答案C。

二. 

31.（1）B    （2）西部地形以山地为主，地势较高；是北京主要河流的上游地区西部建设生态带具有防风固沙、保持水土、涵养水源、调节气候等功能有利于改善北京整体生态环境  （3）突出的问题：环境污染严重（或答出具体污染类型）；交通拥挤、住房紧张；绿地面积少  主要措施：分散大城市职能，建设新城和卫星城；对城市功能分区进行合理规划。

点拨：（1）解答的关键点在于节水，故措施应围绕节水分析故B项正确。（2）根据北京的西部地形、河流以及北京周围环境来分析。从图中可看出北京西部地势高、是北京主要河流的上游地区，而北京西部以西又是我国荒漠化地区，是北京沙尘的来向。

32.（1）发达国家从“高出生、高死亡、低增长”、经过了“高出生、低死亡、高增长”阶段，最终到了“低出生、低死亡、低增长”（“三低”）阶段。而发展中国家从“高出生、高死亡、低增长”到了“高出生、低死亡、高增长”阶段    （2）生产力的发展水平不同    （3）从“高低高”向“三低”过渡模式      计划生育      我国人口规模过大，如果保持高的自然增长率必然使得未来人口规模庞大，人口数量过多，影响经济发展的“再投资”，不利于经济的发展；使得人均国民生产总值过低；不利于人民生活水平的提高；使得资源消费过度，不利于生态环境的保护；容易产生严重的社会问题等等（根据回答酌情给分）

33.（1）发达国家和地区产业结构调整；国家的对外开放政策；良好的区位条件；全国最大的侨乡之一。  （2）人才优势和技术优势不足；土地规模不足；市场范围、腹地范围不够广；城市的规划质量、布局合理性不够高。  （3）针对限制性因素，珠江三角洲应：努力做好产业升级，使资本优势转变为技术优势；努力提高教育水平，吸引高水平的人才，提高市民的劳动力素质；搞好城市规划，区域内经济合作协调发展；突破市场、区域界限，努力扩大范围，提高辐射带动作用，建立大珠江三角洲等。发展中应避免同长三角的恶性竞争，开拓自己的空间，充分发挥自己的优势，搞好经济规划。
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